

## 奋斗百年路<u>启航新征程</u> / 同心海小康/

## 积极用好"政策礼包"

# 义乌助力高校毕业生就业

#### □ 全媒体记者 林晓燕 文/图

又到一年毕业季,大学生就业这个话题又成为媒体、社会关注的焦点之一。据报道,2021年高校毕业生将达909万人,创历史新高。

就业是最大的民生。为有效缓解就业压力,全国各地严阵以待,积极应对,义乌也不例外。从政府搭台牵线组织招聘活动到政策倾斜以创业促就业,从真金白银提供各类补助到优化环境解决后顾之忧,义乌积极用好"政策礼包",助力广大高校毕业生就业。

#### 优化环境 关注"关键小事"

2020年,我市重磅推出"进一步加强技能人才和高校毕业生招引的六条意见"和"人才购房新政"。这些实打实举措,不仅为来义大学生提供免费食宿和交通补贴,在全国率先实现按月发放最高2000元的大学生生活补贴,还率先全面放开人才购房户籍限制,按大专、本科、硕士、博士学历分别给予20万-140万元不等的人才购房补助。此外,还着眼高校毕业生关心的"关键小事",以人才"一张床"改革为牵引,构建了"一周免费住、三年半价租、购房直接补"的人才住房体系,落实大专以上人才子女人学全保障。

据了解,截至目前,我市共兑付 大学生生活补贴、实习补贴、交通食 宿补贴、人才购房及人才租房补助近 20亿元。

### 见习实训 开通"助跑"跑道

根据现行的《义乌市就业见习实训实施办法》规定,见习实训对象为离校两年内未就业的高校毕业生、毕业学年在校大学生和16-24周岁的失业青年

补贴方面,根据见习实训人数和见习实训时间,给予基地每人不超过6个月的见习实训补贴,补贴标准按照义乌市最低工资标准的70%确定。另外,被评为市级、省级示范型基地的,补贴标准分别提高至80%、90%。



#### 真金白银 一解燃眉之急

高校毕业生就业补贴:鼓励高校毕业生到中小微企业就业。毕业两年以内的高校毕业生到中小微企业就业。 业,签订1年以上劳动合同、依法缴纳社会保险费且工资低于全市上年度全社会在岗职工平均工资的,在劳动合同期限内给予每人每年3600元的就业补贴。毕业5年以内的高校毕业生到养老、残疾人、家政服务和现代农业企业就业,签订1年以上劳动合同并依法缴纳社会保险费的,在劳动合同期限内给予每年1万元的就业补贴。以上两项补贴期限均不超过3年。

灵活就业社保补贴:鼓励高校毕业生灵活就业。毕业两年以内的高校毕业生实现灵活就业,在公共就业服务机构办理实名登记并依法缴纳社会保险费的,按其实际缴纳社会保险费的60%给予社会保险补贴,补贴的缴

费基数不超过全省上年度全社会在岗职工平均工资,补贴期限不超过3年。

临时生活补贴:应届困难家庭高校毕业生和就业困难高校毕业生, 经失业登记的,可申请不超过6个月的临时生活补贴(接我市最低生活标准)。

一次性求职补贴:给予低保家庭、孤儿、残疾人等毕业年度高校毕业生 一次性求职补助,补贴标准为每人 3000元。

#### 政策加码 以创业促就业

一次性创业补贴:在校大学生和 毕业5年以内的高校毕业生在我市 创办个体工商户或企业,正常经营 并依法缴纳社会保险费满1年以上 的,经认定可给予2万元的一次性创 业补贴。

**创业担保贷款:**在校大学生和毕业5年以内的高校毕业生创办个体工

商户或企业的,可申请不超过50万元的贷款,并给予全额贴息。

需要指出的是,可享受相关政策 优惠的高校毕业生,是指全日制普通 高等学校专科以上毕业生。经学历认 证的留学回国人员,技工院校的高级 工班、预备技师班毕业生,特殊教育院 校职业教育类毕业生,同等享受高校 毕业生就业创业扶持政策。

值得提醒的是,一年一度的义乌市"相约成功"夏季人才交流大会暨高校毕业生就业服务月活动将于本月启动。根据计划安排,今年的人才交流大会分两场进行,其中,电子商务类专场招聘会于7月13日举行。此外,从7月15日起,主办方还将举行为期一个多月的高校毕业生就业线上招聘月活动。届时,广大高校毕业生可以去现场走走,看看有没有合适的就业岗位。

# 江东街道辖区居民接种疫苗不用排长队

# "疫苗接种网上预约系统"启用

### □ 全媒体记者 李爽爽

"街道这个网上预约功能真不错, 省时省力还省事!昨天收到信息让我 今天上午8点到9点来打疫苗,我来了 后没几分钟就打完了,换作以前至少 要排一个多两个小时才能轮到。"7月 3日上午,在江东街道一处新冠疫苗 接种点上,刚打完疫苗的市民王女士 满意地说。

前段时间,我市一些新冠疫苗接种点,前来接种的市民排起了长队。进入夏季,炎热的天气极有可能导致排队群众中暑,也容易造成交叉感染,不利于疫情防控。为了方便群众接种新

冠疫苗,江东街道积极创新,通过数字赋能,自主研发"新冠疫苗接种网上预约系统",以科学化、标准化、集约化的精准管理,有效缩短现场排队等待时间,让疫苗接种更为高效。

王女士打开手机,向记者演示了这个7月1日刚刚启用的线上预约系统。打开"创享江东"微信公众号,在"疫情防控"端口很快就找到了"新冠疫苗预约"入口。点击"我要预约疫苗",先选择接种人所在村社,再填写姓名、性别、手机号、身份证号等基础信息,点击"确认"。等相关村社轮到接种时,接种人会收到一条来自江东街道有关确认接种的短信。回复确认信

息后,将收到一条有关疫苗接种凭证的短信,上面清楚地显示了接种二维码、预约接种时间及接种地点。

"系统后台接到市民预约登记信息后,将根据疫苗接种计划,分村社安排接种时间。待接种凭证生成后,市民只需凭二维码在规定时间前往相应接种地点进行接种即可,若市民没有及时回复确认信息,工作人员将主动与预约登记的市民取得联系,确保每一位预约过的市民都能及时得到接种。"江东街道有关负责人说,完成第一针接种的市民,系统将通过智能分析按时发送后续接种通知,市民只需坐等通知即可。

"这个系统通过群众预约、社区通

知、卫生院接种,形成三方数据联动和 互通,市民只需点点手机即可完成预 约。"该负责人表示,该系统高度智能, 全程数据驱动,社区工作者无需数据 录入,仅四步业务操作,简单易上手, 结合智能人群分类功能,大大减少操 作环节和工作量,以前7个工作者都 忙不过来,现在1个社区管理员就可 以轻松管理,切实为社区减负。

据统计,目前江东辖区已有9100 余名居民通过网上预约系统成功接种疫苗。下一步,江东街道将持续收集在实际操作中遇到的问题,完善网上预约相关功能,为广大群众提供更便捷、高效的服务。

# 全市防溺水急救夏令营开课

### 接下来,志愿者将前往14个镇街开展巡回宣传

### ■关注防溺水

### □ 全媒体记者 陈健贤 文/摄

本报讯"看到别人溺水的时候, 我们该怎么做?""一定要大声呼救!" 近日,在江东街道新时代文明实践所 内,义乌市防溺水急救夏令营第一期 课堂开讲,30多名小学生及家长共同 学习防溺水知识,提高自护自救能力。

市红十字志愿者队队长程青梅是 我市第一批开展防溺水讲座的志愿者。 在此次讲座中,她结合溺水案例,警示 学生要时刻注意自身安全,增强防溺水 安全意识。同时,她引导学生亲身体验 如何用身边的饮料瓶、绳子、木棍等简 单器具及时对落水同伴进行救援,让学 生家长通过实操掌握急救技能。

二年级学生黄皓羽一边听讲一边 认真做笔记。他告诉记者,自己第一次 参加防溺水急救夏令营,学到了很多 有用的知识,他要把这些知识记下来 多看几遍。陪他一起来的妈妈曾女士 说:"这样的防溺水知识很重要,所以

我第一时间给孩子报名参加学习。每个人都应该掌握急救知识,甚至掌握AED的使用方法。呼吁更多的家长带孩子来参加这样的活动。"现场还有不少家长拿出手机录制了视频,表示回去以后要跟家人一起分享学习。

据悉,此次义乌市防溺水急救夏令营第一期活动由市红十字会、市教育局及江东街道共同主办。市红十字会相关负责人告诉记者,近10年来,市红十字会每年都会开展防溺水、急救知识、血液知识讲座,每年普及人员1.5万—2万人次。近年来,防溺水讲座受众超5万人次。2015年至今,市红十字会累计培训红十字救护员17549名,普及培训17万人次。今年以来,市红十字会以党史学习教育为抓手,加快落实市民自救互救技能普及培训、公共场所安装AED、AED操作员培训等民生实事。

"今年,我们已经开展了近百场急救知识技能讲座,6场防溺水主题讲座,普及急救、防溺水知识1万余人次。暑假期间,防溺水急救夏令营将在14个镇街的新时代文明实践所巡回开展,每个镇街开展两期课程。我们将加大对'小候鸟'及外来建设者的防溺水



宣传力度,同时也呼吁广大外来建设者带着孩子一起来参加夏令营。"程青梅告诉记者,"接下来,我们还将对全市800多名老师进行AED操作专场培训,并在市中心血站开设血液知识夏令营。"

平心血焰开坡血液和点复变音。 暑期已至,炎炎夏日,不少人都想和 水亲近,但总有人抱着侥幸心理,去水库 等危险水域游泳,导致意外溺水事故发生。在此,程青梅提醒广大市民,防溺水重在"防",一定要远离危险水域。想要学习防溺水知识、急救技能的市民,不妨带上孩子一起来防溺水急救夏令营。报名通道已于7月1日正式开启,大家可关注"义乌市红十字会"公众号了解培训相关事项。

## 首期巴州区直播电商 创业培训班开班

○ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 为提高当地人员的就业创业技能,助力乡村振兴,7月2日,由义乌市人社局和四川省巴中市巴州区人社局联合主办的"互联网+直播电商"创业培训班在巴州区正式开班

根据上级统一部署,义乌和巴州区成为新一轮东西部协作结对城市。作为义巴两地东西部对口协作工作的一项重要内容,本次培训旨在发挥义乌电商发展优势,通过直播电商创业培训,帮助巴州区劳动者特别是脱贫人口提高直播电商创业技能。同时,以直播电商带动当地农副、特色产品销售,促进脱贫人员增收,助力乡村振

兴取得实效。

据悉,本次"互联网+直播电商"创业培训班为期7天,其中线下教学5天,共有66名巴州区劳动者、初创者参训。培训以直播技能为载体,由义乌市人社局委派两名资深创业导师前往现场施教,采取线上自学和线下授课相结合的方式,注重学员直播电商创业全流程学习,内容涉及开播前准备、爆款短视频策划制作、产品供应链整合等多个维度,帮助学员快速人门,提高直播电商创业的实战能力。

为切实保障培训质量,本次培训结束后,主办方将组织严格的培训考核,考核合格人员由义乌、巴州两地人社局共同发放培训合格证书。

## 真假警察分不清 幡然醒悟不算迟

### 警方及时制止一起网络诈骗案

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,市公安局义 亭派出所接到市反诈中心指令,辖区居民何女士可能正在被不法分子网络诈骗。

接警后,民警通过查询暂住证等信息找到了何女士的手机号码,立马给对方打去电话。没想到,电话那头的接听人却不是本人,说不认识何女士。民警初步判断,何女士的电话很可能已被诈骗团队控制。当务之急是要尽快找到其本人。

民警再次查询后发现,何 女士有一辆"浙G"号牌的红色 轿车,当天下午2时50分许从 其工作单位驶出,并最终消失 在五亭华府小区附近。民警立 即开展调查,很快在某银行附 近找到了正在视频通话的何女 士。情况紧急,民警一把夺过何 女士手机,发现正在与何女士 通话的竟然是个"警察"。

"你们是谁,为什么冒充警察,为什么不让我跟警察通话?

快把手机还给我。"一时没反应过来的何女士,还在质疑到场的民警。民警耐心告诉她,他们才是真警察,刚才遇到的是典型的"公检法"诈骗。但被"洗脑"的何女士仍旧不相信民警的表述,民警只得请她回到派出所。

在派出所内,何女士才反应过来,自己是真的被骗了。何女士告诉民警,下午2时30分许,她接到自称"金华市公安局民警王林"的电话,称她涉嫌"洗钱",并准确报出其户籍地址、身份证号等信息。何女士顿时吓得魂不守舍,赶紧按照对方吩咐,独自驾车来到银行附近,准备将卡里的8万元转账到"安全账户"。"要不是你们,我这么久攒下来的工资就全没了。"醒悟过来的何女士对现场民警连声道谢,表示以后一定会提高警惕。

民警提醒,公安机关没有 所谓的"安全账户",也绝对不 会电话办案。只要是让你转账 汇款的,一律都是假警察。

## 诈骗团伙冒充老板 财务人员险些被骗

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯"我就在楼上啊,你咋不上来问问呢?"

"你的电话打不通啊,说是 在培训不方便接电话,我就信 以为真了。"

这一番对话,让在场的民警忍俊不禁。7月1日下午3时40分许,市公安局义亭派出所接到反诈中心指令,称义亭镇某玩具公司某职工疑似被网络

接警后,民警立即查询了该公司营业执照,发现该公司营业执照,发现该公司司显然已不在原址,但其工商登记地址还没来得及变更。民警随即拨打该公司负责人张某电话,但其一直处于占线状态。民警随即通过"党建+单河该公司负责人住址。很快,微信群内有人回复,张某某住他家。民警迅速赶到现场,在该公司的临时办公场所,发现了正在给诈骗团队提供账户转账的

公司财务人员。

"停下,快停下。"民警立即制止了该员工的下一步行动。民警发现,该财务人员已完成企业转账的A指令,正在操作B指令。再晚一步,该公司账户内的98.7万元人民币就将转账到诈骗团伙的账户。

照"老板"吩咐转账汇款。 随后,民警找到了正在楼 上休息的公司负责人张某某。 张某某与该财务人员见面后, 便出现了开头那一段对话。在 了解情况后,张某某对民警连 声道谢:"真的非常感谢,没想 到网络诈骗真的发生在了我身 上。以前我一直不当回事,今后 一定要认真学习反诈知识,让 员工们也都认真学。"

## 无废城市应知应会(六)

# 建设"无废城市" 践行时尚生活

"无废城市"的实现方式有 哪些?

答:"无废城市"的主要实现方式有源头减量、资源化利用和无害化处理。

源头减量是指在设计、制造、流通和消费等过程中采用合理措施,在源头上减少废物量,包括工业清洁生产、农业绿色发展、生活垃圾分类、推广绿色建筑等方式。

资源化利用是指固体废物

经过一定的处理或加工,可使 其中所含的有用物质提取出 来,继续在生产生活中发挥作 用,也可使有些固体废物改变 形式成为新的能源或资源。包 括工业废物资源化利用、农业 秸秆及畜禽粪污综合利用、生 活源可回收物循环利用、建筑 垃圾资源化利用等方式。

无害化处理是指将废物内的生物性或者化学性等有害物质,进行无害化或安全化处理。包括生活垃圾焚烧发电、农业废包装物收集处置、危险废物(含有害垃圾、医疗废物)规范处置、建筑垃圾消纳等方式。

全媒体记者 余依萍 整理